

# EL COMBATE

SEMENARIO REPUBLICANO

Libertad :: ::

Igualdad :: ::

Fraternidad

AÑO II

DE LOS ORIGINALES SON RESPONSABLES SUS AUTORES

Novelda 15 de Marzo de 1913.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Castelar, 89

NUM. 45.

## HUESPED ILUSTRE

Llegó el Sr. Altamira á nuestra Ciudad el domingo á las 7 de la mañana en el tren correo, viniendo acompañado desde la estación por el Alcalde y varios individuos de la Comisión Ejecutiva del Centenario á Jorge Juan.

Se le ofreció un banquete á las 12 en el Ayuntamiento, y visitó después el Casino y los establecimientos de instrucción pública de nuestra Ciudad, prometiendo una subvención del Estado para la terminación del edificio de la calle de Hernán Cortés.

A las cuatro y media de la tarde y acompañado de la Junta de Patronato de la Biblioteca Jorge Juan, autoridades locales y maestros públicos, visitó el local destinado á la Biblioteca, pronunciando breves palabras, luego de los cuales, todos reunidos, se dirigieron al Teatro María Guerro para celebrar la conferencia pública que reseñamos.

Con un lleno como no se recuerda otro igual, celebróse el domingo, en el Teatro María Guerro á las cinco de la tarde, la conferencia con que el Director General de Instrucción Pública, don Rafael Altamira, inauguró la Biblioteca Popular de Jorge Juan.

Empieza el acto con un discurso del Alcalde, que á los tres minutos, se hizo un hito fenomenal, endilgándonos doce ó catorce honras en otras tantas palabras consecutivas, acabando sin pena ni gloria.

Después el Presidente de la Junta del Centenario, D. Miguel de Liñán, con frase galana y elocuente, saluda al ilustre huésped, honra de España y de la región levantina en particular.

Atinadamente recuerda una frase de un sabio contemporáneo que dice no hay derecho á desconocer á Altamira. En esta región, añade el señor Liñán, sería tal desconocimiento una vergüenza y casi una felonía.

Acaba ensalzando la labor de Altamira, labor de sabio consagrado por entero al engrandecimiento cultural de nuestra patria.

Al levantarse el sabio catedrático de la universidad de Oviedo, aún duran los aplausos tributados al Sr. Liñán que se reproducen estruendosamente.

Hecho el silencio, el Sr. Altamira, profundamente emocionado, dedica unos párrafos sentidísimos á los recuerdos de su niñez, desarrollada bajo este esplendoroso de la tierra alicantina, de esta tierra que para Altamira es dos veces patria, porque es España y es Alicante.

Saluda á la mujer, que hermosea el acto con su presencia y entra de lleno á desarrollar el tema de la conferencia.

Explica con sencillez de maestro, con absoluto dominio del idioma y del público, lo que son las Bibliotecas y la labor cultural que estas hacen en España. Lee unas estadísticas, mediante las cuales se demuestra que el pueblo español está ansioso de regeneración y de cultura, por cuanto muchas veces se despiden lectores de los locales bibliotecas por ser estos insuficientes.

Demuestra que no hay solo que hacer Biblioteca, sino que hay que crear lectores y excita á la Junta del Patronato con objeto de que, por medio de lecturas familiares ó en corto número, se aficione á leer el pueblo. Deduce que muchas veces hasta hay que dejarse robar los libros.

Acaba su fluida y sabia oración, instando á todos á que hagamos patria, que se redime por la cultura y se eleva por la ilustración.

Al terminar, los aplausos duran largo rato, dejando las palabras del maestro en el corazón de todos unos deseos nobilísimos de regeneración.

El público, ordenadamente, fué desfilando, sin que el menor incidente turbara la atención con que se escuchó al ilustre conferenciante.

También los informes que EL COMBATE ha recibido coinciden con los siguientes líneas que copiamos de nuestro querido colega «La Región»:

«Durante su estancia en Novelda, el Sr. Altamira visitó nuestras Escuelas públicas y rogó al Sr. Alcalde le enviase un plano del edificio destinado á la enseñanza en la calle de Hernán Cortés, para estudiarlo detenidamente y procurar una subvención del Estado á fin de que puedan terminarse las obras en él comenzadas y utilizar los locales destinados á escuelas de niñas, dándoles entrada por la calle de San Alfonso, para lo cual se habría de adquirir una de las casas de dicha calle, colindante con aquel edificio.

De desear es que se procure el logro de esta subvención que señalaría muy beneficiosamente el paso del Sr. Altamira por nuestra ciudad.»

Hay un problema sobre el cual algunos liberales quisieran pasar la esponja ó deslizarse respecto de él como sobre patines, para no estar mucho tiempo pensando en el particular, y es el problema clerical. Es para mí anterior, superior á todos y fundamental. Lo hemos dicho ya en otras ocasiones: nosotros somos respetuosos de la conciencia individual, pero entendemos que, lo mismo los que hoy gobiernan que los que gobernaremos mañana, si queremos producirnos como verdaderamente liberales, habremos de trazarnos un programa que, comenzando por declarar laica la enseñanza, termine por la separación de la Iglesia y el Estado. Lo cual no es atropellar los derechos de aquellas colectividades, que fuerza sustantiva tienen cuando han vivido á través de los siglos, sino que es someterlas a las condiciones de igualdad ante la ley.

ALEJANDRO LERROUX.

## ACEPTAMOS

Entre las muchas sandeces que desde la sagrada cátedra suelta todas las noches el padre Pedro, escurriosele una de á folio y que está en completa contradicción con la doctrina que los católicos sustentan.

Dijo el joven fraile «que no se debe creer lo que no se ve» y con ello no hizo nada más que darnos á los ateos la razón, pues como no hemos visto nunca á Dios, ni racionalmente pensando se nos ha demostrado su existencia, no creemos en ella y nos refinos de los castigos ultraterrenos y del mismo padre Pedro.

En otro de los sermones de cuaresma, retó á todo el que quisiera públicamente contender con él sobre materias religiosas. Pues bien, la redacción de EL COMBATE aceptó el reto y hace público lo siguiente:

1.º Que el semanario republicano EL COMBATE, acepta el reto lanzado desde el púlpito por el padre Pedro.

2.º Que la controversia tendrá que ser entre dicho fraile ó sacerdote que el designe, y un redactor de este semanario.

3.º Que como dijo el fraile que retaba á pública discusión á quien pusiera en duda la divinidad de un sacramento y nosotros afirmamos que algunos de ellos no los menciona siquiera La Biblia elegimos para la controversia el tan cacareado de la Confesión.

4.º Que la discusión será en local público y que el pueblo tendrá derecho á votar al que crea que lleva la razón.

5.º Que corren de cuenta de la redacción de «El Combate» todos los gastos que ocasione el local y la publicidad del acto.

Ya sabe pues el fraile, que nosotros afirmamos que La Confesión no es precepto divino; que negamos su sagrado origen y que estamos dispuestos á controvertir públicamente sobre esta materia.

Si no acepta este ofrecimiento, demostrará que es simplemente un farsante que se aprovecha del púlpito para lanzar desde él, retos que no ha de cumplir.

Esperamos la contestación.

## El atentado contra mi matrimonio

¿Qué infamia se prepara?  
¿Qué vergüenza nos espera?

—¿Qué infamia, quiere saber «El País»? Esa, sencillamente, la infamia de anular en nombre del Dios oficial de España, de la Constitución vigente, del Código civil y del concordato, un matrimonio proclamado válido por el resto del mundo, y puesto bajo la tutela de un estado legalmente constituido.

Esa, sencillamente, es, á saber: que mientras mil causas se apollan en los estantes de las oficinas por falta de tiempo y de personal; mientras en el Ministerio de Gracia y Justicia espera un «sí» ó un «no» un expediente del año 1906 recomendado por Canalejas y Romanones, sin haber logrado esa palabra; en cambio, los ministros de Estado y Gracia y Justicia, con toda la escala de fiscales, se dan prisa á llenar pliegos y más pliegos, y á revolver cielo y tierra para «anular» lo que ellos se hicieron el tonto en «validar».

Esas infamias, y además otras peores, á saber: que estas infamias se cometan en las barbas de los republicanos y anticlericales que viven del oficio y que hicieron juramento de impedirlos y que nada han hecho ni harán para desalojar al enemigo de este reducto donde se halla agazado.

Y esta otra, á saber: que las infamias así cometidas por el concordato entre la monarquía y la Santa Sede, y entre ambas y los jefes republicanos, se realicen ante el devoto y religioso silencio de la prensa que en España monopoliza el eco de la conciencia liberal.

—¿Qué vergüenza nos espera? A mí, ninguna. El día que el Tribunal Supremo confirme la sentencia declarando definitivamente nulo mi matrimonio, yo saldré á la frontera y rasgaré todos los documentos de mi nacionalidad renegando de ella hasta tanto que se capacite para ser «patria de hombres» con respeto al derecho humano.

Y con mi esposa y mi hija me iré por el mundo, proclamando esas «infamias»; adquiriré nacionalidad italiana; tomaré el piso más próximo á las habitaciones del Papa, y... de ciudadano á ciudadano romano; se forzaré á reconocer, como italiano, la validez de un matrimonio que no habré podido defender como español.

Y desde allí escribiré á los de esta tierra: «Ahí tenéis: España escupidera del Vaticano. Me hicistéis escupidera de España... y os habéis quedado sin escupidera...»

Y cuando oiga hablar de Prensa liberal española y de políticos españoles liberales, diré á quienes me quieran oír:

¡¡Farsantes!!  
Y para que este calameativo no alcance á «El País» en aquella hora, te invito á publicar estas líneas, que (me parece) son cierto rechazo de complicidad con la «infamia que se prepara» y un paraguas para «la vergüenza que nos espera».

Dispense el querido colega lo duro que pudiese hallar en el escrito, Joaquín Costa lo haría mejor, pero en el mismo tono: ¿Para cuál otra ocasión podría guardar las imprecaciones?...

Sírvales de excusa el conocimiento previo que tengo de que nadie hará caso de ellas... y ésta es la madre de todas las infamias y de todas las vergüenzas.

S. PEY ORDEIX.

**RIPIOS PUNZANTES.**

**LATIGAZOS Y CANTÁRIDAS**

*Pindaro* quiere enseñar la moral y la cultura, la bondad y la cordura, dando coces sin cesar.

No vé que está sin herrar, ni reflexiona siquiera, que aunque el pollino quisiera (llamado José María,) hacerme mal no podría ni con su pata trasera.

Alguna vez ha intentado cocearme el animal, y al ponerle el acial el bicho quedó amansado.

Este tipo afeminado ó ratón de sacristía, nos muestra su valentía queriendo escurrir el bulto, el carca escritor tan culto llamado José María.

Es una acción indecente luchar siempre con careta, como lucha el gran poeta adalid del pretendiente.

Pues que le conste al valiente preclaro é insigne escritor de «Alfilerazos» autor y jaimista convencido, que no se dá por vencido quien él llama esquilador.

Me dices que no sabré quién es *Pindaro* Pendón. ¡Que imbécil eres, melón! ¡Ya lo creo que lo sé!

Tu nombre propio es José; tu profesión, cocear; tu distracción, insultar; tu opinión, es ser faccioso; tu baile imita al del oso, y tu canto, el rebuznar.

Con estas explicaciones, ya no hay que hacer pesquisas; si me lo dices de misas, te lo diré de sermones.

Tus escritos bravucones hijos de un tosco magín, no hacen mella en *Antolín*; lo juro á fé de quien soy, y firme en mi sitio estoy hasta ver quien vence al fin.

¡Puedes seguirme la pista, majadero afeminado! Conste que soy más honrado que el más santurrón jaimista. Tú si que eres ramplonista; tú si que eres plagiador; tú si que eres constructor de ovillejos con las patas, y vate de las beatas sin vergüenza y sin honor.

Ahora les presento á un tuno que vá de *Pindaro* en pos. *Pindaro* y *Metralla*, dos que son fundidos en uno.

También hay otro importuno que se llama el muy grosero, *Restallante Más Cocero*, con no muy buenos instintos; tres seudónimos distintos y un solo autor verdadero.

Estás en un grave error *metrallero* jesuita; *Antolín* y *Dinamita* son los dos un mismo autor.

No carezco de valor para vencer á un villano que me llama *volteriano*; y sepa el anacoreta, que nunca he sido veleta, sino fiel republicano.

El carcunda sin igual y *Metralla* solitario,

exclama: ¡Traidor, falsario!

aullando como un chacal.

Como es éste clerical

burro de marca mayor,

no reconoce el error

que en su escrito ha cometido,

diciendo que yo he pedido

la ayuda de otro escritor.

—

Me preguntas, majadero,

qué conteste mi ignorancia,

¿Qué pasa en la culta Francia,

y qué fué ya de Madero?

Tú que defiendes al clero

y á la caduca antigualla

con tu rota é inutil tralla,

y que estarás enterado

de todo lo que ha pasado,

dímelo, *sabio Metralla*.

—

Habrán visto mis lectores

como el valiente *Metralla*

defiende la vil canalla

que nos trajo mil horrores.

Asesinos y traidores

fueron los de la facción,

y seres sin corazón

ó panteras con boina,

que sembraron la ruina

en nuestra rica nación.

—

Dejemos á este bergante

admirador de *Cabrera*,

para zurrar á un *lumbera*

que se firma *Restallante*.

Este que es un «rocicante»

por no decirle pollino,

va buscando el muy ladino

la *empanada del rasés*,

con lo cual demuestra que és,

de todos, el más gorrino.

—

*Antolín Dinamita*.

—

EN «LA EMANCIPACIÓN»

**Conferencia de Barrio**

El simpático y batallador concejal socialista del Ayuntamiento de Madrid don

Vicente Barrio, dió una notable conferencia en la noche del domingo en el amplio local de la sociedad obrera «La Emancipación», ante una numerosísima concurrencia entre la que el elemento femenino tenía lucida representación.

El Presidente de dicha sociedad señor Fenol hizo la presentación del conferenciante en breves y sentidas palabras.

Al ponerse en pié el Sr. Barrio, el público le otorgó una cariñosa ovación.

Terminada ésta comenzó el distinguido socialista agradeciendo los aplausos que se le tributaban y que recogía—dijo—para aplicarlas, no á su persona, si no á las ideas que sustentaba.

A continuación explicó la importancia

que para la clase obrera tiene la unión de todos los obreros, abogando porque se realice en todos los pueblos para constituir una fuerza que arrollará al capitalismo. Hizo historia de lo ocurrido en la última huelga ferroviaria para deducir que las escasas leyes sociales que tenemos en España, entre ellas la de huelgas, no se cumplen, como le demuestra la coacción cometida por el Gobierno, obligando á los obreros ferroviarios á prestar un servicio que, apoyados en una ley del reino, no querían prestar.

Explicó el concepto de la propiedad haciendo la distinción de cual debía considerarse como robo y cual nó y pintó con singular acierto y gran elocuencia el estado actual del poder en España que está sostenido por las tres columnas llamadas Iglesia, Ejército y Magistratura, de cada una de las cuales dijo cosas muy sabrosas y grandes verdades.

El conferenciante, que estuvo muy feliz de palabra, fué calurosamente aplaudido en el transcurso de su disertación y al final de ella fué ovacionado.

El público quedó muy complacido y deseando que se repitan tan agradables é instructivas veladas.

**No hay otra explicación**

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento el día 7 de los corrientes, un concejal de la mayoría, el simpático y batallador García Romero, haciéndose eco del sentir de toda la Ciudad, propuso al municipio, se adhiriera moralmente al ante-proyecto de riegos de la provincia de Alicante, presentado por nuestro paisano Francisco Mira Seller y patrocinado por la Cámara Agrícola de la capital.

Argüía que por ser Novelda uno de los pueblos más beneficiados con este proyecto y ser conciudadano el autor del mismo, debía ser precisamente este Ayuntamiento el que primero prestase su conformidad, llegando hasta convocar á todos los Ayuntamientos comarcas, para celebrar todos juntos un mitin ó Asamblea, desde donde se elevase á los poderes un mensaje pidiendo para este proyecto el apoyo del Gobierno.

Confieso ingenuamente que no esperaba la contestación del Alcalde.

No tuve nunca á D. Rafael Gómez por conocedor experto del derecho administrativo, pero no imaginé tampoco que en esta materia estuviera tan por lo bajo.

La contestación del Alcalde fué, la de que el Ayuntamiento no podía acordarlo propuesto por García Romero por impedirse las leyes y por ser esta una campaña de agitación.

Reto al Alcalde á que con textos jurídicos me demuestre la razón de sus palabras, teniendo la seguridad de que si con las leyes en la mano ha de contestarme, puedo esperar sentado la respuesta. Después, lo propuesto por el concejal demócrata no es una campaña de agitación, antes bien un movimiento de opinión pública á favor de una obra beneficiosa para todos, incluso para el Estado mismo.

Por cuestiones de orden local, regiones enteras como Cataluña se agitaron

con su legal representación al frente para pedir á los poderes la mancomunidad. Canarias, para la división del Archipiélago, promovió hasta públicos alborotos, llevando á sus Alcaldes y concejales al frente de las manifestaciones. Por último, tenemos el ejemplo bien reciente de Valencia, que, al tratar la cuestión del directo á Madrid, desde el Alcalde de Real Orden hasta el último representante, pusieron todos su cargo, á disposición del pueblo, para cuando este quiera utilizarlos.

Estos problemas que afectan tan íntimamente á las regiones, á las comarcas, llevan casi siempre el visto bueno de las representaciones políticas y administrativas.

Cuando se hace lo contrario, es, ó porque se tiene al cargo mucho apego, ó porque por encima de los sagrados intereses de la comunidad, están para el que tal hace, los de la camarilla que le impuso.

No hay otra explicación, justa, lógica y racionalmente pensando.

OSCAR FUENTES.

**PARA MUJERES SOLAS**

**Sermón de cuaresma**

También á vosotras, queridas hermanas, madres é hijas de mis conciudadanos, os tenía que tocar el turno de ser predicadas por Fray Laico.

Vosotras precisamente sois las más necesitadas de escuchar las verdades del laicismo. Vosotras sois las que mayor atención debéis prestar, para recordarlas siempre, siempre, las palabras salidas del corazón de uno de los hombres que más y mejor ama á las mujeres. Porque yo os digo, hermanas mías, que en la mujer veo siempre á la madre, á la esposa, á la hermana y á la hija, y por lo tanto puedo comprenderla mejor que el cura, que esta privado de ver á la hija y á la esposa, y obligado á abandonar á la hermana y á la madre.

Y quiero deciros hoy, que la tan cacareada religión católica, apostólica y romana, es un compendio de crueldades, contra la mujer, pues si bien hace nacer de una mujer el hijo de su Dios, la presenta con un esposo, que es tan sólo padre putativo del hijo de su esposa.

Pero antes, en el comienzo de la fábula de la Creación, esta religión presenta á la mujer en tratos con el demonio, y junto con éste, engañando á su marido haciéndole comer la fruta prohibida.

El cura que quiere á la mujer arrodillada á su vera frente al confesonario, la desprecia públicamente haciendo voto de castidad.

El eclesiástico, que dice que una mujer fué la madre de su Dios, no quiere casarse para no hacer madre de sus hijos á una mujer legítima.

El fraile que reúne en determinada iglesia á las mujeres solas para explicarles cuál es el camino de su salvación, prefirió el claustro al hogar matrimonial.

Y todos los que se dicen representantes de aquel Cristo que hizo á su madre madre de un Dios, repudian á la mujer y se niegan, oficialmente, á hacerla madre de sus hijos.

Los santos padres de la Iglesia, los que luego han sido santificados por sus predicaciones, han dicho de la mujer lo peor que puede decirse de esta hermosa y buena mitad del género humano.

Uno ha dicho que «la mujer es el *tercerotero de la humanidad*».

Otro ha predicado «el *alejamiento de la mujer por ser la depositaria de todos los vicios*».

Otro ha señalado á la mujer como la *esclava del demonio*.

Y por fin, la mayoría de los santos varones han despreciado públicamente á la mujer motéjandola con los más denigrantes epítetos.

Y todos aquellos santos, que tan mal paradas dejaron á las mujeres, de mujer habían nacido y por lo tanto á sus mismas madres comparaban con lo más repugnante y despreciable.

Por esto os aconsejo, queridas hermanas, que os separéis de la Iglesia y de sus hombres, reintegrándoos al seno de vuestras familias, donde encontraréis el cielo deseado si os portáis como buenas madres, buenas esposas y buenas hijas.

La hija debe tener en su padre el consejero y confesor más interesado en guiarla por el buen camino y más propicio á perdonarle sus culpas.

La esposa gozará de aquella tranquilidad de conciencia otorgadora de la bienaventuranza terrenal, si considera á su marido el único Dios de su casa, y puede tener la seguridad de que, portándose como una buena y amante esposa, el Dios de su hogar será indulgente, bueno y amoroso.

La madre, que como esposa siga mis consejos, encontrará el camino trillado para la educación de sus hijos, pues, inculcándoles el amor al Padre, hará de su Hijo un Espíritu Santo de bondad y hombría de bien.

El amor que la mujer dedica á las cosas imaginarias lo roba á sus deudos, y muchas veces el marido busca fuera del hogar la parte de amor que su esposa no puede otorgarle por haberlo distribuido entre el Dios de los sacerdotes y los sacerdotes de aquel Dios.

La madre que quiera tener la seguridad de amar á sus hijos con todo el amor santo de madre, debe procurar que éstos sean tan felices como se puede serlo en el mundo, y para lograr esto, debe empezar por prepararlos para que sean hombres libres, ya que sin libertad no hay felicidad posible.

Debe procurar que sean sabios, y para lograr esto no inculcarles ideas falsas de ultratumba, ideas que embotarían su cerebro, llenándolo de prejuicios y falsas orientaciones.

Eu una palabra; para que vuestra casa se convierta en un cielo, debéis alejaros de los que os repudian y acercaros á los que os aman.

FRAY LAICO.



*El partido radical que también había adquirido con el pueblo el sagrado compromiso de impedir la vuelta al Poder de los conservadores, el Partido Radical estuvo en su puesto y cumplió con su deber, yendo cuarenta y ocho horas antes—no cuarenta y ocho horas después—á Zaragoza y á Barcelona, para recordar al pueblo los compromisos*

*contraídos, para decirle al pueblo: aquí estamos dispuestos á cumplir lo que ofrecimos. Si dentro de cuarenta y ocho horas están Maura y la Cierva en el poder, nosotros nos echaremos á la calle.*

ALVARO DE ALBORNOZ.

**Banco de Préstamos y Caja de Ahorros DE NOVELDA**

Hemos recibido la Memoria y datos estadísticos correspondientes al pasado año 1912 que esta benéfica sociedad ha repartido entre sus accionistas.

Con toda claridad se insertan en dicho folleto un detalle de las cuentas de la Sociedad, con estados comparativos de las operaciones verificadas en 1911 y 1912, resultando que en el último año aumentaron el número de operaciones en la sección de préstamos y en la de Caja de Ahorros. A todo ello precede un notable preámbulo firmado por el Director Gerente nuestro buen amigo D. Ignacio Beltrá Marí.

Los muchos cuadros estadísticos que esta notable Memoria contiene, hacen del librito una historia exacta de esta Institución desde que fué creada en 1903 hasta 31 Diciembre de 1912.

Felicitemos al amigo Beltrá por su notable trabajo, y á los señores todos del Consejo de Administración por el acierto con que vienen defendiendo los intereses que les fueron confiados.



SESIÓN DEL DÍA 14 DE MARZO DE 1913.

Empieza á las siete bajo la presidencia del Alcalde y con asistencia de los señores Torregrosa, Castelló y Asensi siendo aprobada el acta de la anterior, los acuerdos del pasado mes y la distribución de fondos para el presente.

El Alcalde propone conste en acta el sentimiento de la corporación por el fallecimiento del concejal Abad Escolano y que una comisión testimonie este sentimiento ante lo familia del finado.

Así se acuerda levantándose la sesión á las 7 y cinco.

Y sigue la racha de las sesiones relámpago.



En virtud de acuerdo de la Junta de Administración de esta Sociedad en sesión ordinaria del día 13 del actual se hace presente á los Sres. Accionistas que transcurridos ocho días de la publicación de este aviso sin haber retirado los dividendos que adeudan se publicarán sus nombres en el Boletín Oficial de la provincia para la anulación de las acciones correspondientes con arreglo á los estatutos de esta Sociedad artículo 6.º

Novelda 14 de Marzo de 1913.—El Secretario, M. GENARO.

**NOTICIAS**

Ha regresado de su viaje á Cataluña nuestro particular amigo D. Elías Valero Rizo.

El Miércoles último contrajo matrimonio con la hermosa señorita Emilia Abad Segura, nuestro queridísimo amigo y compañero de redacción D. Manuel Pastor Iborra.

Los recién casados marcharon á Valencia donde pasarán los primeros días de su luna de miel que les deseamos sea interminable.

Víctima de rapidísima y cruel dolencia el sábado anterior, momentos después de salir EL COMBATE, dejaba de existir el conocido comerciante y ex-Alcalde de Novelda D. Eustaquio Abad Escolano.

Las generales simpatías que gozaba el finado se demostraron en la tarde de aquel día durante el acto de la conducción del cadáver, acto que constituyó una imponente manifestación de duelo, como pocas veces se ha visto en Novelda.

Sirva ello de lenitivo al pesar que en estos momentos embarga el ánimo de la familia doliente, á la que acompañamos en su sentimiento por la irreparable pérdida que acaba de experimentar.

Por breves horas hemos tenido el gusto de tener en nuestra compañía al amigo querido y entusiasta compañero de redacción D. José Rizo Mira que regresó el miércoles á Alcoy, donde reside.

Ha fallecido la niña de pocos días de edad hija única de nuestro queridísimo y joven amigo y correligionario D. José María Escolano Ramón.

Acompañamos en su sentimiento á toda la familia.

Un queridísimo amigo nuestro marchó en la noche del lunes á Alicante montado en grueso carro y en compañía de unos cuantos bocoyes de vino y sobre ellos, todo lo cual era arrastrado por un macho, dos mulas y un burro delantero.

El recorrido lo hizo con toda felicidad, aunque con el calor consiguiente á la temperatura propia de este tiempo á las 2 de la mañana.

El distinguido *sportman*, si que también *desdentado* maestro, ha regresado ya de su viaje de recreo en idéntico medio de locomoción, ó sea en carro, por lo que le felicitamos muy cordialmente.

La Junta de patronato de la biblioteca de Jorge Juan queda constituida como sigue:

*Presidente*, D. Miguel de Liñán y Egui-zábal.

*Secretario*, D. Mariáño Aristoy Baró.

*Tesorero*, D. Francisco Belda Santo.

*Vocales*, D. Pedro Navarro Follana, D. Joaquín Beneyto Pérez, D. Antonio Mateo Quirant, D. Luis Mira Seller, don Manuel Sirera Pomares, D. Trinitario Mira Navarro, D. Eleuterio Abad Seller, y D. Gonzalo Castelló Poveda.

**Teatro del Circulo Republicano**

**GRAN FUNCION**

para el Domingo 16 de Marzo de 1913

á BENEFICIO de la Compañía Infantil

Cómico-Dramática

en la que figuran la primera actriz

**DELFINITA RIZO**

y el tan aplaudido primer actor

**BAUTISTA BORRÁS**

bajo la dirección de los notables aficionados

**Martínez y Hernández.**

**ORDEN DEL PROGRAMA.**

1.º Se pondrá en escena el chistosísimo juguete valenciano, titulado:

**UN APRENT DE LLETÍ.**

REPARTO.—Visenta, Pepita Rizo.—Roseta, Delfinita Rizo.—Llorens, Borrás.—Marselino, Belda Navarro.—Anchelet, Pérez Navarro.

2.º La bonita comedia dramática en un acto y en verso;

**EL COLLAR DE PERLAS.**

En la que tomarán parte, Borrás, Navarro Pérez, Sabater y Navarro Belda,

3.º La bonita comedia dramática en un acto y en verso, que se titula:

**TONI MANENA Y CHUAN DE LA SON.**

REPARTO.—Casilda, María Navarro.—Toni, Borrás.—Chuano, Belda Navarro.—El so Chaume, Sabater.—D. Facundo, Navarro Pérez.

Á LAS NUEVE EN PUNTO.

Las renombradas **Tintas Wigty** han producido gran revuelo en todas las oficinas.

Dice su fabricante:

«Las tintas Wigty son las de más sólida garantía y las que han obtenido mayor aceptación del mundo. Compiten con ventaja con las más antiguas y acreditadas marcas.»

Los impresores Hijos de Antonio Cantó, siempre procuran para sus numerosos clientes artículos acreditados como las **tintas Wigty**, que ofrecen en frascos de un litro y demás tamaños corrientes.

La joven esposa de nuestro particular amigo D. Gaspar Santo Rigual ha dado á luz un hermoso niño.

Enhorabuena.

Víctima de rapidísima y cruel dolencia el miércoles dejó de existir una joven de 15 años de edad, hija de nuestro particular amigo D. Antonio Mira Belló.

Acompañamos en su natural dolor á los padres y demás familia.

Se encuentra en Novelda D. Juan Fuentes hermano del Sr. Juez de instrucción de este partido.

Ha dejado de existir la anciana madre política de nuestro particular amigo don Carlos Valero Mira.

Acompañamos en su natural sentimiento á toda la familia doliente.

Con toda felicidad ha dado á luz un robusto niño la esposa de nuestro buen amigo Ignacio Ayala Pina.

Ayer falleció D. Gaspar Santo, antiguo comerciante de esta plaza.

Acompañamos en su dolor á toda la familia.

Hijos de A. CANTÓ, IMPRESORES.

# Librería y Centro de Suscripciones de Hijos de A. Cantó.

Antigua y acreditada casa impresora, con **artículos de escritorio y papelería**, que compete en clases y precios con las principales establecidas en capitales de provincia.

CASTELAR, 76 y HERNÁN CORTÉS, 17.

## NOVELDA

Nueva colección de **VISTAS DE NOVELDA** en Tarjetas Postales al bromuro y gran brillo



FÁBRICA DE ESTUCHES DE LUJO  
PARA ENVASE DE AZAFRÁN DE LA CABIDA QUE SE DESEE

**Antonio Garrigós.-ESPINARDO** (Múrcia)  
Representante para Novelda: **D. Luis Segura.**

## ORDINARIO

NOVELDA Á ALICANTE Y ELCHE  
en combinación con el de  
**MADRID y VALENCIA**

Se admiten toda clase de encargos, garantizando su pronto y exacto cumplimiento.

**Joaquin Mira Palomares**

Calle de la Escuela, 15,  
NOVELDA

## “LA ECONOMICA” Tienda de Calzado.

ALMACEN DE CURTIDOS  
AL POR MAYOR Y MENOR

TALLER de CORTES PREPARADOS  
y HORMAS MODELO NOVEDAD

Este taller emplea materiales de primera y segunda clase para dicho calzado.  
Ningún otro establecimiento puede competir á éste en clases y precios.

NO CONFUNDIRSE:

**Francisco Mira Valero.-San Alfonso 16**

## BIBLIOTECA DE LA INQUISICIÓN

Recomendamos á todos los republicanos y socialistas y en particular á todos los noveldenses, tomen todas las semanas el valiente semanario «El Motin» y verán lo que es canela. Leer un solo número de «El Motin» y sentirse anticlerical, todo es uno.  
«El Motin» es la más grande pequeña demoleadora de la reacción.  
Pedidlo á nuestro amigo y correccionario Luis Pellin cobrador y repartidor de EL COMBATE que vive en la calle Mayor 51, y sereis servidos

inmediatamente; como también se encargará de las siguientes obras dignas de leerse por todos: «Manojos de flores mislicas», «Los crímenes del carlismo», «Almanaque de la Inquisición», «El santo oficio» «Quema de brujas en Logroño» y «Los autos de Fe.»

Cada volumen solo cuesta  
**UNA PESETA.**

«La sagrada Biblia» la verdadera, sin notas que embarullen los textos, de varios precios.

## Esquelas de defunción

Esta acreditada casa impresora se encarga del reparto gratuitamente, sin aumentar los precios establecidos.

Hijos de A. Cantó.-NOVELDA.

## EL COMBATE

SEMANARIO REPUBLICANO \* \* \* \* \* NOVELDA

*Dr. [Signature]*  
*[Signature]*  
*[Signature]*

Provincia de .....

